



以练为战强应急 救援现场当尖兵

耿志鹏 方丽华

“各就位，预备，跑！”近日，洛阳石化一季度消防业务竞赛如火如荼开展。随着裁判一声令下，消防队员手提消防水带，如离弦之箭飞奔出去。

百日安全无事故专项行动开展以来，洛阳石化消防保卫中心将建设素质过硬的应急队伍作为重中之重，坚持以练为战，引导员工在竞赛场扛红旗，在训练场争第一，努力提升企业应急水平，为安全生产保驾护航。

“大培训”建章立制

洛阳石化消防保卫中心增强行动

安全故事大家讲

首席专家突袭现场

王志新

“看，黄专家又到芳烃罐区来了。”

双休日的一天早上，长岭炼化储运部成品片区芳烃罐区交接班会后，运行班主操曾丽远远瞧见了一个熟悉的身影，正是该公司首席油气专家黄伟良。她略微一怔，和同事王新说：“今天我们打个赌，怎么样？”王新不明就里，好奇地问：“打什么赌呀？”

此时，那个身影正快步地穿过芳烃门岗。“我猜，黄专家这次肯定又像往常一样，先到操作室，坐在监控台前，打开罐区流程系统，安静地观察几分钟，然后再提些问题。”曾丽胸有成竹。还没等她说完，却看见黄伟良径直走进了罐区。

黄伟良急匆匆地要去哪儿呢？两个人觉得奇怪，把打赌这事撇在了一边。

过了好一阵儿，黄伟良来到操作室，果真像往常一样例行“操作”，对油气装置观察了几分钟，若有所思，突然说：“小王，走，一起到油气回收装置看看。”王新立刻跟随黄伟良来到装置现场。油气回收装置是芳烃罐区投

自觉，立足实际统筹谋划年度培训工作，制定《消气防业务技能训练考核方案》，进一步落实培训责任、加强战训管理、丰富训练内容。

“培训重在落实，我们根据队员特点因材施教。”该中心战训室主任付新金介绍，他们科学实施军事体能、业务技能、应急处置等专项训练，做到周有测试、月有考核、季有竞赛、年有比武，形成了规章制度健全、责任分工完备、过程控制精细、考核奖惩严格的培训管理体系。

“大练兵”突出实战

关键时刻冲得上，紧要关头拿得

起，危急时刻打胜仗，是实战能力最充分的体现。洛阳石化消防保卫中心持续完善关键装置、要害部位的灭火预案，实行量身定制，做到“一点一案”。

他们立足提升复杂环境实战救援水平，不断完善训练科目，着力开展单兵综合素质训练和复杂环境班组组合成科目训练；贴近实战，组织形式多样的预案演练，引入仿真模拟、桌面推演等，重点加强盲演和难点部位应急演练。

队员们白天一身汗，深入现场踏勘，熟悉装置情况，练体能提技能；晚上一盏灯，加强素质培训，进行战术研讨，学理论强技术。

同时，该公司消防保卫中心深入开展“争星夺旗、奋勇争先”竞赛活动，激励消防队员进门比内务、出门比业务，在训练场、比赛场、救援现场相互较劲儿，不服输、敢亮剑、争第一，全面提高应急救援能力。

“通过练兵，在一季度业务竞赛中，我的单杠引体向上从16个增加到了29个，一人两盘水带连接铺设时间比以前快了8秒，取得了不错的成绩。”消防队员程硕高兴地说。

“大应急”覆盖全员

注重加强应急管理体系和应急能力建设，是推进企业高质量发展

的必然要求。洛阳石化树立“大应急”理念，明确各级、各岗位消防安全职责，建立健全志愿消防组织13个，人员1500名，逐步形成全员消防氛围。

同时，他们开展消气防技能考核竞赛、初级急救技能培训等活动，力争达到“全员30秒内正确佩戴空气呼吸器、15%以上员工掌握心肺复苏操作”的要求。

洛阳石化还组织各运行部开展生产装置初期火灾处置演练竞赛，提升志愿消防员“四懂四会”“消防一能”水平，加强志愿消防队与专职消防队协作配合，进一步完善应急联动机制。



“四个不放松”做好消防春训

金陵石化坚持“四个不放松”推动消防队伍春季训练工作，即理论学习不放松、基础训练不放松、熟悉演练不放松、安全工作不放松。消防队员做到每日训练前安全提示、训练中观察、训练后总结，切实做好春训安全预防，保障执勤灭火任务工作顺利进行。图为消防队员在装置现场进行灭火机器人实操训练。 曾敏 摄

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

措施更细，短板更少

谢江 葛梁茜子

“管理措施越来越细，短板越来越少。”这是今年以来江汉油田涪陵页岩气田员工的共同感受。

4月6日，在涪陵页岩气田焦页12号钻井平台，施工正紧张进行，在泥浆循环处理区域，一名钻井工人紧盯着泥浆池液位，虽然不是盛夏，一台工业用排风扇却一直处于开启状态。

“油基泥浆从井底循环出来有一定的气味，可能会掺杂有害气体，开启排风扇能有效降低气体浓度，防止气体聚集，保障人员生命安全和钻井施工正常运行。”涪陵页岩气公司钻井工程项目部项目管理人员林国安解释道。

工业用排风扇原厂安装的防护网，孔隙比较大，员工需要在排风扇附近经常走动，衣服容易被吸进去，虽然只是一个不起眼的小地方，却也可能造成安全事故。他们以限制小拇指进入为标准，要求气田各钻井队为所有工

业用排风扇加装一层防护网，提高安全系数。

此外，他们在钻井平台安全隔离区，加装了可伸缩式安全隔离防护栏，实现硬隔离，与以往单一的拉警戒带相比更加醒目，效果更好。

静电是影响钻井安全生产的危害因素之一。在泥浆池，以前测量泥浆液面有的用钢板尺，现在则统一要求采用木板尺，防止测量过程中钢板尺与罐面摩擦产生静电。此前各钻井队只在井场大门处安装一个静电释放装置，现在，他们又在井场的钻台、机房、循环罐区等区域安装静电释放装置，多几道保险，最大程度消除静电隐患。

同时，涪陵页岩气田各钻井队的可燃气体检测仪器和硫化氢气体探头，现在都由有线传输改为无线传输，减少了信号线路短路风险，新式检测仪器还自带警报灯和蜂鸣器，发生可疑情况时，能第一时间发出声光报警，提醒岗位员工，快速采取应对措施。

邓颖 王阳

“安全带要这样系。”4月1日，在九江石化安全实训基地，安全实训老师王新强一边讲解理论，一边将红色的安全带穿在身上示范。

与实训基地一墙之隔的装置现场，九江石化检修改造已全面启动，这是该公司近年来规模最大、涉及范围最广的全厂性停工检修改造，涉及12个运行部的35套装置和大量公用工程、储运系统。

针对此次检修改造参与人员多、施工作业面广、工期安排紧凑、作业环境复杂等特点，九江石化引入专业培训机构，新建安全实训培训基地，对参与检修改造的人员开展全员实

操及考核验证式安全培训，并于3月25日投入使用。

实训基地包含安全实训培训与考核验证区、仿真模拟培训与考核验证区、安全体验培训区等。在这里，学员可以实景学习安全知识，还可以角色扮演，亲身体验实训方法，避免细节缺失。

老师会利用手边的教学模具，以鲜活的视频、案例教育、心智培训等方式，边讲解边操作。培训包括个人防护等13个课程模块，有针对性地增加了检修项目关键施工节点的安全提醒，覆盖了检修改造阶段的所有安全知识点。

鲜活的现场环境，再加上沉浸式培训，将繁杂的安全知识生动地再现为事故体验、安全实训，使学员通过对

眼看、耳听、亲身操作和体验等多种形式认识风险、了解控制措施和作业流程，达到增强风险识别能力、提高安全操作技能水平的目的。

安全实训培训基地一经启用，就受到了各生产单位和承包商的热捧，每天的培训课程和班次排得满满的。仅培训前3天就超千人，参与承包商单位31家。

“我是去年入职的大学毕业生，师傅说个人防护是保护人身安全的最后一道防线，来这里学习安全知识，就是要在检修改造中更好地监护别人、保护自己。”动力运行部的黄璨体验了如何规范系安全带后表示。

目前，已有50多家承包商单位和运行部岗位人员参加培训。此次安全培训将持续到检修结束。

检修现场有了安全实操培训基地

付绪凯 肖克 王晓婷

华北油气分公司采油一厂将进一步加强承包商全流程监管作为重要环节来抓，升级源头管控、过程管控和结对帮扶，促进各承包商队伍规范作业，为实现本质安全奠定坚实基础。

升级源头管控

“干根线，一针穿，严格资质审查是强化承包商安全管理的第一道关口。”采油一厂安全环保室副主任徐少游说。

该厂严格按照分公司市场准入制度进行承包商选择，集中对承包商队伍的资质等级、施工能力、安全生产许可证持证情况、HSSE业绩、人员素质管理、拥有的机具设备等软硬件进行综合考评与审查，确保从源头上引入合格的承包商队伍。

“我们对39家承包商进行分类、定位和排序，优中选优，明确甲乙双方安全环保责任界面及管理要求。”徐少游说。

在此基础上，该厂结合项目安全管控重点，分别与两大类共39家施

工类承包商签订《外包工程安全生产协议》，以降低风险等级、遏制事故发生为原则，从工程技术、管理、应急、个体防护等方面入手，制定管控措施，分级管控风险。

升级过程管控

“不能一味地检查和考核，要从根本上增强他们的质量意识，使其进入自我管理的良性循环中来。”徐少游说，“因此必须强化现场监督管理，严格按章操作，防微杜渐，把一切事故消灭在萌芽状态。”

针对承包商队伍多、现场多、新技术应用多等实际，该厂以百日安全无事故专项行动为依托，从制度、执行和监管等方面全方位着力，建立以责任落实为基础、安全监管为重点的HSSE管理架构，落实业务主管部门、监管部门、各项目部直线和属地监管责任，“因需制宜”强化承包商的现场安全监管，实现对人员、设备设施、管理过程和工作环境风险的有效管控。

同时，该厂采取暗访暗查、突击检查等方式，不定期开展督查；严守高风险施工报备及作业审批许可制

度，严把开工验收关；落实视频监控及现场监督措施，重点工序领导带班值班。截至目前，今年已下达HSSE隐患整改通知单28份，查出隐患140项，已全部整改完毕。

升级培训帮扶

“一方面引导承包商队伍员工想一想隐患离事故有多远，算一算事故损失账，激活其安全思想‘动力源’；另一方面，及时对隐患突出的承包商进行诊断，解剖‘病灶’，一同制定出接地气的整改措施。”徐少游说。

他们通过“讲、看、练、考”相结合的模式，对25家承包商单位305名员工进行HSSE培训，增强承包商施工作业人员的安全意识，提高其防护技能。与承包商结对子，实行包队帮扶，签订承包商提级达标帮扶责任书。

他们还推行承包商HSSE管理水平评价机制，分为甲、乙、丙三级，绘制承包商管理能力“雷达图”，并建立帮扶工作机制，设立专项资金，对实现提升目标的承包商及包队帮扶人员进行奖励。此外，每季度完成一次承包商队伍全覆盖检查，确保安全环保风险整体受控。

切莫将事故当“故事”

张涛

当前，企业经常将一些安全事故整理成文，在所属部门进行通报。目的是教育广大员工汲取事故教训，举一反三，增强安全意识，避免在工作中发生类似事故。

但有些员工对此存在旁观心态，对事故的成因、造成的危害漠不关心，却对事故处理的经过、细节，比如谁受处罚了、罚了多少款等饶有兴趣，甚至把这些事故津津乐道地当成“故事”来听、来传。

事故与故事是截然不同的两个概念。事故关系生命，关系人身和财产安全，而故事一般是茶余饭后的谈资。

笔者认为，出现把事故当“故事”的原因，一方面是安全管理教育方式方法欠佳，有些单位把传达事故通报当作完成上级布置的一项工作任务，不注重从事故中总结提炼教训，存在“以讲话贯彻讲话，以文件转发文件，以检查代替日常管理”的问题；另一方面是少数员工存在着侥幸心理，不把事故当回事，甚至存在着“两幸”心理，即为本人违章作业未出事感到侥幸，为身边他人违章受查处而自己没事感到庆幸。

存在上述情况，关键原因是安全教育不到位、安全责任意识不强。对于单位来说，要完善安全教育制度，通过开展案例分析讨论，引导员工举一反三，从事故中查找自身不足，防微杜渐；对于员工来说，要强化安全意识，把别人的事故当警钟、当镜子，立足岗位查缺补漏，改进工作。

思想支配行为，只有每个人在面对工作时有严肃的态度、认真负责的意识，自觉按规范操作，工作的安全系数就会大大提高。各级管理人员要力戒好人主义思想，严字当头、大胆管理、落实考核。当安全意识扎根于每个人的心底时，当规范操作成为一种习惯时，才能确保安全生产有序可控。

石化语丝

“易检查”促安全管理更高效

本报讯 化销华南分公司在总结2020年“物流经理行为”App使用经验的基础上，重新梳理安全检查内容与流程，推广升级版“易检查”App，促进安全管理更加规范高效。

“易检查”App是一款包括车、船、仓库和物流商安全检查的综合性数字化工具，可以进行安全检查数据积累，有效提升物流环节安全管理水平。同时，物流经理可以根据检查订单中选择的标准来建立检查项目、执行检查并实时拍照上传资料。

化销华南每周公司级例会上对其使用情况进行分析通报。在驻外单位中推广应用“易检查”App以来，累计发现问题50余个。他们对所有发现的安全隐患实现流程化动态跟踪和闭环管理，为物流高效运作和确保企业生产后路畅通提供有力保障。

(李振威)

一句话新闻

●上海海洋石油局开展船岸联合演习

近日，上海海洋石油局开展船岸联合应急演习，岸基部室及勘探312轮参加，通过演习，强化一线人员的安全风险意识，提高应急处置能力，强化“三重两特”期间安全风险管控，保障船舶安全平稳运行。

●福建炼化开展安全设备互查

3月23日至4月1日，福建炼化充分利用合资管理平台的优势，在各合资公司前期安全设备大检查的基础上，组织泉州、古雷两地所属单位安全设备专家成立安全设备互查联合工作组，开展交叉互查工作，对受检单位安全和设备建设、安全设备管理情况、各专项活动开展情况进行检查，切实推动各单位落实主体责任，确保安全设备大检查工作取得实效。

(陈沫润 陈旭锋)

●荆石石油四措并举保油气运输

为防止短时暴雨、雷暴大风等恶劣天气引发事故，近期，湖北荆石石油成立配送应急安全检查组，四措并举：一是事前预警，每日在承运商钉钉群提前发布不良天气、路况预警；二是现场巡检，组织人员每日出场前、回场后登车检查；三是视频检查，通过车载视频，逐车查看并提醒司机杜绝不安全行为；四是强化学习，组织驾驶员交流特殊天气行车注意事项和突发事件应急处置方法，防患于未然。

(徐波澜 赵艳华)



中原油田秉持“要生产经营更要安全健康”的理念，从严从细落实职业健康管理措施，采取人防、物防、技防相结合的方式，为员工职业健康精心编制防护网。图为4月2日，文卫采油厂采油管理二区组织员工开展应急救援培训。赵奕松 摄 李文